

средств могут приниматься ценные бумаги, включенные в котировальный список первого уровня хотя бы одной из российских бирж либо выпущенные эмитентами с рейтингом агентств Standard & Poor's, Moody's и Fitch, не больше чем на две ступени уступающим суверенному рейтингу России.

Нельзя будет формировать собственные средства активами, которые связаны с операциями страхования и перестрахования, в том числе долями перестраховщиков в страховых резервах, дебиторской задолженностью по операциям страхования, перестрахования, а также дебиторской задолженностью перед страховщиками, страхователями и агентами.

В запрещенный для страховщиков список вошли векселя физических лиц, векселя собственников и учредителей страховщиков, а также ценные бумаги и активы эмитентов, находящихся в процессе банкротства.

По мнению директора PricewaterhouseCoopers Майкла Кнолла, количество игроков на рынке будет сокращаться в связи с ужесточением правил регулируемыми органами. Проблемы отдельных страховщиков, связанные с соблюдением новых требований, будут стимулировать к слияниям на региональных рынках. Майкл Кнолл отмечает, что российский рынок страхования высококонцентрированный. «Первые 10 игроков рынка собирают более 50% страховых премий», — говорит специалист.

По мнению менеджера по развитию бизнеса группы «Осло Марин» Ольги Рахманиной, вступление в ВТО, ожидаемое в связи с этим усиление конкуренции, а также ужесточение требований регулятору, будут способствовать выходу страховых компаний на фондовую биржу с целью привлечения капитала для развития бизнеса.

Головокружительный рост

Среди стран СНГ российский рынок страхования самый крупный — по оценкам рейтингового агентства «Эксперт РА», на его долю приходится 85% собранных премий страховщиками разных стран СНГ. Согласно данным ФССН, сборы российских страховщиков (без учета обязательного медицинского страхования) за 9 месяцев 2006 года выросли на 16,4% и составили 443,6 млрд руб. При этом совокупные выплаты (без учета ОМС) выросли всего на 5,3% — до 238,9 млрд руб.

Высокие темпы роста рынка в последние годы, по мнению Майкла Кнолла, обусловлены введением обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств. Павел Самиев считает, что одним из главных факторов увеличения рынка в ближайшее время останется рост доходов населения и как следствие рост покупок автомобилей и недвижимости в кредит. «Наиболее высокие темпы роста будут у автострахования», — отмечает Павел Самиев. Он также прогнозирует увеличение спроса на страхование имущества крупного бизнеса, а также на добровольное медицинское страхование со стороны крупных социально ответственных компаний.

Кроме этого, с 1 июля 2007 года Правительство России намерено запустить закон «Об обязательном страховании гражданской ответственности за причинение вреда при эксплуатации опасного объекта». Страховщики подсчитали, что таких объектов в России около 250 тыс. и на них можно заработать примерно \$1 млрд.

А как у них?

Второй по емкости среди стран СНГ — рынок Украины. Общий объем страховой премии в первом

полугодии 2006 года составил \$1 млрд 185,6 млн. Около 80% рынка приходится на добровольное страхование имущества. На рынке действует 405 страховщиков, из них 56 занимаются страхованием жизни. Третье место занимает рынок Казахстана. За 6 месяцев 2006 года страховщикам удалось собрать \$542,9 млн. На рынке работает около 39 страховых компаний, из них 4 специализируется на страховании жизни.

Еще меньше игроков на страховом рынке Белоруссии — 25 компаний, из них 5 занимается страхованием жизни. Главная особенность белорусского рынка в преобладании обязательных видов страхования. Полная противоположность — армянский рынок. В этой стране не существует обязательных форм страхования. Услугами страховщиков пользуются преимущественно юридические лица. Рынок Армении высококонцентрированный, на долю крупнейшего страховщика приходится около 50% собираемой страховой премии. Похожая ситуация в Узбекистане. Главенствующую роль играют компании с государственным участием. Общее число компаний около 25. Основной объем собираемых премий сосредоточен на добровольных видах страхования.

Рынок Азербайджана развивается стабильно, но не очень быстро. Одна из причин — жесткие требования Минфина к капиталу страховщиков. На рынке действует около 30 страховых (перестраховочных) компаний.

Рынок Грузии один из самых слаборазвитых среди стран СНГ, но зато он чуть ли не единственный, где доминирующее положение занимают крупные иностранные страховщики, всего около 20 компаний. Около четверти всех собираемых премий приходится на страхование имущества. В стране полным ходом идет приватизация.

Девять лет на подготовку

Министр экономического развития и торговли РФ (МЭРТ) Герман Греф и торговый представитель США Сьюзен Шваб подписали 19 ноября в Ханое двусторонний протокол о присоединении России к ВТО. По словам главы МЭРТ, иностранные страховщики будут допущены на отечественный рынок через 9 лет.

«Согласно достигнутым договоренностям, Россия сохраняет за собой право не допускать филиалы иностранных банков в страну и устанавливает 50%-ную квоту на иностранное участие в совокупном капитале банковской системы», — сообщил руководитель российской делегации на переговорах о присоединении к ВТО Максим Медведков.

По его словам, на сегодняшний день Россия завершила все переговоры с членами ВТО по доступу на рынок товаров. Остаются многосторонние переговоры, которые планируется завершить до лета следующего года.

АСН

Пять лет на передышку

К деятельности прямых филиалов иностранных страховых компаний, по сути, будут предъявляться те же требования, что и к российским страховщикам. Это следует из сообщения МЭРТ.

Обязательства, взятые сторонами, позволят России применять к филиалам иностранных страховщиков все меры, необходимые для обеспечения финансовой устойчивости, качества услуг и соответствия требованиям российского законодательства.

В течение пяти лет после даты присоединения России к ВТО доля иностранного участия в уставном капитале компаний, осуществляющих страхование жизни, обязательное

страхование пассажиров и ОСАГО, не может превышать 51%. По истечении 5-летнего срока будет разрешено 100%-ное иностранное участие в уставном капитале компаний, работающих в перечисленных сферах.

Между тем, после присоединения России к ВТО сохраняется 49%-ное ограничение иностранного участия в уставном капитале компаний, осуществляющих страхование государственных закупок.

Эксперты считают, что приоритетным для иностранцев будет рынок страхования жизни с учетом растущего благосостояния россиян. Прогнозируется также активное участие иностранных компаний в ОСАГО.

Интерфакс

Их мнение

Американская страховая ассоциация (AIA) благодарит американского торгового представителя за достижение важного принципиального соглашения, которое приведет Россию в ВТО и поможет открыть этот важный рынок для страховщиков.

«AIA работала бок о бок с американскими перестраховщиками много лет над этим соглашением. Мы очень высоко оцениваем основательную и самоотверженную работу, проделанную американскими торговыми представителями.

Мы считаем, что это принципиальное соглашение намного лучше, чем те позиции, с которых Россия начала переговоры по части филиалов, обязательного страхования и ограничений в этом секторе. Соглашение будет взаимовыгодным для России и членов AIA.

Мы давно ждали соглашения по страхованию, потому что оно поможет Росси развиваться экономически и демократически», — сказал вице-президент AIA и главный советник Дэвид Снайдер.

Пресс-служба ВСС

СЕРИЯ ЕЖЕГОДНЫХ АНАЛИТИЧЕСКИХ ИЗДАНИЙ





экспертиза — СТРАХОВОГО РЫНКА

экспертиза — БАНКОВСКОГО РЫНКА

экспертиза — РЫНКА ЛИЗИНГА

ВСЬ РЫНОК ЗА ГОД!

КОНТАКТЫ: 225 3444 www.raexpert.ru